

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

Рабочая партия Курдистана: эволюция взглядов и методов борьбы, роль в курдском движении на Ближнем Востоке

Научный руководитель – Айриян Радмила Сергеевна

Лепков Арсений Владимирович

Студент (магистр)

Южный федеральный университет, Институт истории и международных отношений,
Ростов-на-Дону, Россия
E-mail: *alepkov@mail.ua*

В свете современных событий на Ближнем Востоке, вопрос курдского фактора остаётся одним из наиболее актуальных. Фактически, с 1980-х и по наши дни восточные регионы Турции по-прежнему являются полем партизанской борьбы курдских группировок против турецкого правительства. Предметом моего исследования выступает история становления Рабочей партии Курдистана, развитие и эволюция её взглядов и методов борьбы. В ходе исследовательской работы я изучал монографии и научные статьи по данному вопросу, в качестве источников привлекались работы и тексты выступлений (интервью) турецких и курдских политических деятелей, а также публикации, данные и отчёты международных организаций по турецко-курдскому конфликту.

Своё движение создатель и лидер партии Абдулла Оджаллан рассматривал как новую стадию борьбы за освобождение Курдистана от зависимости, власть Турции рассматривалась им как "колониальная". Целью ставилось не только формирование нового курдского самосознания на базе левых идей, но и привлечение к движению других левых антиправительственных сил, не только курдских. Рабочую партию Курдистана он также рассматривал как своего рода вызов сразу трём силам в современной ему Турции: правительственным и неправительственным националистическим силам, так или иначе способствующим формированию и укреплению турецкого национального государства; растущему влиянию исламистских движений; и наконец, левым силам в Турции, по мнению Оджаллана, погрязшим в системном кризисе и сосредоточенным лишь на собственных противоречиях и некоторых социальных и культурных аспектах [2].

Максимальная консолидация сил РПК приходится на период со второй половины 1980-х по середину 1990-х гг. Начинается активная фаза борьбы с турецкой полицией а затем и вооружёнными силами, взята на вооружение тактика уличных боёв и партизанской войны. Именно в этот период формируются вооружённые силы РПК (Народные силы обороны). Движение, созданное Оджалланом становится массовым, его ряды пополняют не только городская курдская молодёжь из числа левого студенчества, но и курдские крестьяне из бедных регионов, недовольные своим положением. Активная фаза войны между РПК и турецким правительством на протяжении 1990-х как на территории Турции так и на территории северного Ирака сопровождалась тысячами жертв как среди вооружённых сил обеих сторон, так и среди мирного населения [3]. Однако начало 2000-х - это как начало успешного пути к мирному урегулированию, так и начало кризиса РПК. Арест Оджаллана турецкими властями, усталость населения от затяжной войны, продолжавшийся некоторое время курс нового руководства партии на переговоры с новым правительством, провозглашённый отход от идеи создания своего национального государства в пользу проекта совместного сосуществования турок и курдов в новой, демократизирующейся Турции [1]. Эти и многие другие факторы усложняют положение РПК в среде турецких курдов.

В конечном итоге, проведённое исследование показывает, что Рабочая партия Курдистана, долгое время сохранявшая едва ли не монополию на политическое влияние в среде турецких курдов, сегодня находится в сложном положении идеологического кризиса после ареста Оджаллана и роста активности новых, более радикальных националистических и исламистских группировок в курдской среде. Как попытки наладить диалог с турецким правительством, так и последующая активность в Ираке и Сирии не помогли в решении этой проблемы. Вопрос турецко-курдских взаимоотношений в обозримом будущем может обернуться ситуацией, когда РПК на посту голоса турецких курдов будут потеснены какой-либо иной, более радикальной и менее настроенной на диалог силой, вследствие чего как Турция так и весь регион имеют шансы получить новый очаг хаоса на старой почве.

Источники и литература

- 1) Лебский М.А. Идеология РПК. Первая смена курса // Hevale: революция в Курдистане: <https://hevale.nihilist.li/ideologiya-rpk-2/>
- 2) Оджаллан Абдулла Манифест демократического общества. Книга пятая: Курдская проблема и решение модели демократической нации: Защита курдов, находящихся в тисках культурного геноцида — М.: Федеральная национальнокультурная автономия курдов РФ, 2016.
- 3) No Security Without Human Rights, Amnesty International, 1 October 1996 // Refworld: <http://www.refworld.org/docid/3ae6a9ea0.html>